



法官说法

什么情况下,必须“父债子还”?

法院:遗产处理前,没有以书面形式放弃继承的,继承人应以继承遗产为限偿还被继承人的债务

基本案情

2021年5月至2023年9月,做生意的康某某数次向朋友李某借款并出具借据,借款共计21万元。其间,康某某还数次在李某经营的商店购买烟酒,欠下1.5万元。2023年11月,康某某因病去世,留有数套房产及其他财产。今年3月,李某将康某某的妻子蔡某及儿子康小某诉至桐柏县法院,要求二被告在继承遗产范围内承担偿还上述欠款的责任。蔡某及康小某在庭审中辩称,康某某生前债务是否属实无从查证,且二人现决定放弃遗产继承,因此无偿还欠款的义务。

判决结果

桐柏县法院经审理认为,李某诉请的债务合法属实,蔡某、康小某作为康某某的法定第一顺序继承人,已实际继承了相应房产及其他财产,且继承的遗产价值经查明亦大于案涉债权数额,应在继承遗产的范围内清偿康某某生前所遗留的债务,故蔡某、康小某在庭审中提出的抗辩理由于法无据。最终,法院判决二被告在继承遗产的范围内偿还李某欠款22.5万元。

法官说法

民间常有“父债还钱”“父债子还”的说法,有没有法律依据呢?这其实涉及自然人死亡后的遗产继承及生前债务的处理问题。《中华人民共和国民法典》第一千一百六十一条第一款规定,继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在其限。第二款规定,继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。上述条款明确了遗产继承人一旦选择继承被继承人的遗产,就自然产生了在所继承遗产的价值范围内对被继承人合法债务的清偿责任。且这种清偿责任不能在纠纷产生时,遗产继承人再通过放弃遗产继承来进行规避。此时便产生了另一个问题,遗产继承人在什么时间、通过什么方式放弃遗产继承才能产生不承担被继承人生前债务的法律效果呢?对此,《中华人民共和国民法典》第一千一百二十四条第一款规定,继承开始后,继承人放弃继承的,应当在遗产处理前,以书面形式作出放弃继承的表示;没有表示的,视为接受继承。上述条款亦明确继承人放弃继承的时间点为遗产处理前,即在分割、受让、处分遗产标的物等以前。放弃继承的形式必须以书面形式作出,口头表示或默示不产生放弃继承的法律后果。

晚上喝半斤白酒早上开车啥后果?

法院:血液酒精浓度超标,拘役并处罚金



基本案情

今年4月24日晚上,被告人王某和朋友一起在夜市摊聚餐,每人喝了半斤白酒后各自回家。第二天早上,王某驾车带妻子、女儿出去吃早餐,行驶至内乡县北关路口向北100米路段处,被执勤民警当场查获。经检测,被告人王某血液中乙醇含量为251.00mg/100ml。5月21日,被告人王某自愿签署认罪认罚具结书。

判决结果

内乡县法院审理后认为,被告人

王某违反道路交通安全法,在道路上醉酒驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪,依法应予以惩处。被告人王某到案后如实供述自己的罪行,系坦白,依法可以从轻处罚。被告人王某认罪认罚,依法可以从宽处理。据此,法院依法以危险驾驶罪判处王某拘役两个月十五日,并处罚金人民币1万元。

法官说法

现在很多司机可以做到当天喝酒不开车,但走进了“隔夜酒”的误区。需要注意的是,“隔夜酒”只是

一种通俗的说法,宿醉后驾车是否属于涉酒驾驶,重点不在于当晚喝酒后休息了多长时间,而是以体内血液酒精浓度专业测试结果为准。

在此提醒广大驾驶人,人醒不等于“酒醒”。酒精在人体内代谢需要时间,根据喝酒的种类和酒精含量的不同,代谢时间也不相同,每个人的体质也会影响酒精代谢速度,饮酒后至少要间隔24小时再驾车,以免“隔夜酒”“隔夜酒”导致酒驾甚至醉驾。

据《法制日报》

风穴路派出所连破4起侵财案件

本报讯(融媒体中心记者 郭晋战 通讯员 张少格) 近段时间,市公安局风穴路派出所重拳出击,精准打击,接连破获了4起涉及群众切身利益的侵财类案件,成功抓获6名嫌疑人,用速度体现了快侦快破的实力,赢得了群众的好评和点赞。

“没想到你们这么快就帮我把电瓶找回来了,真是太感谢你们了!”近日,市民杭某到风穴路派出所连声向民警表达感谢。

原来,杭某是一名外卖员。当日凌晨1点左右,下班后他将电动车停在路边,不料上午11点去骑车时,却发现停放在路边的电动车内的电瓶不翼而飞了,于是他赶紧报了警。

接警后,民警迅速赶到现场开展调查。经过排查发现,凌晨4点,一名男子鬼鬼祟祟出现在案发现场,将电动车内电瓶拆卸后放在三轮车上拉走。经过循线追踪,民警成功抓获嫌疑人,并在其家中找回被盗电瓶。面对失而复得的电瓶,杭某激动不已,对民警急群众所急、解群众所忧的工作态度大加称赞。

7月23日上午,风穴路派出所接群众报警称,王某在市第一人民医院家属院小区送水时,车上的三个空水桶被盗。接到报



警后,风穴路派出所通过分析调查,排查周边商户监控视频,最终确定嫌疑人李某。

经过民警的连日侦查,发现李某居无定所,但其偶尔会在市标附近夜市摆摊。7月27日晚,民警在绿洲广场附近巡逻时,终于“邂逅”到嫌疑人李某。面对民警的询问,李某也对自己的违法事实供认不讳。

据李某交代,当天他骑三轮车经过市第一人民医院家属院小区门口时,发现车上的

空桶无人看管,“随手”将空桶放在自己车上带走了。

7月24日上午,风穴路派出所民警接群众报警称,自己放在车内的2000块钱现金和几盒香烟“不翼而飞”。

接到报警后,值班民警迅速赶往现场了解情况。原来,车主在前一天晚上将车停放路边后,因当时携带东西较多,一时忘记锁车门。早上准备开车上班时发现车门没

锁,车内的2000元现金也不见了。

民警随即通过大量走访、调取视频监控等方式,迅速锁定了陈某、宋某与张某有重大作案嫌疑。民警经过严密细致的侦查,在炎热酷暑的街头连续蹲守4个小时后,终于将嫌疑人悉数抓捕归案。

近日,居民耿先生报警称,其手机在电动车储物盒内被盗,请求民警帮其找回。

接警后,民警立即赶往现场展开调查。调查中民警发现,当晚,一名男子在经过受害人电动车停放地点时发现电动车内的手机,遂将手机盗走后步行离开。

民警根据监控发现,该男子手中提有生活用品,判断该盗窃嫌疑人系附近居住人员,沿着这条线索,民警开始了走访工作。经过大量的摸排调查,办案民警迅速锁定了嫌疑人朱某,后赶到朱某家中却“扑了个空”,其家属称朱某已去外地务工。

民警遂向朱某家属释法析理,通过讲解法律法规政策及利害关系多次做朱某家属的工作。经过努力,朱某最终放下思想包袱,在家人的陪同下主动到风穴路派出所投案自首。

诉调对接促和谐

近日,风穴路街道一起民间借贷纠纷经该街道诉调对接工作站组织协调确认后,被告同意分期付款,双方达成协议,并申请市人民法院依法确认后成功调处。

据介绍,风穴路街道以人民为中心,搭建“一站式”矛盾纠纷综合调处平台,规范群众诉求表达渠道,不断提高自身承接

诉调对接工作能力,满足群众的法律服务需求,并坚持以法治文化建设为主线,强化宣传加强氛围,引导群众通过合法途径解决矛盾纠纷。

诉前调解是新时代“枫桥经验”的生动实践,也是减轻群众诉累、践行司法为民宗旨、提升基层治理体系和治理能力现代化水

平的有力举措。近年来,我市充分发挥乡镇(街道)平安办统筹协调作用,探索建立乡镇(街道)综治、信访、派出所、司法所、诉调对接站多元对接化解机制,实现衔接联动,及时化解群众反映的问题,多部门全力配合做好矛盾化解及稳控工作,做实访调对接、诉调对接、警调对接,充分发挥人民

调解在矛盾纠纷预防化解中的“第一道防线”作用,推动源头预防、就地实质化解纠纷。同时,及时对矛盾纠纷产生的原因进行分析研判,提出解决的措施并对下一阶段矛盾纠纷排查化解工作进行安排部署,促进矛盾纠纷多元化化解、源头化解,全力维护社会治安和谐稳定。 融媒体中心记者 刚鑫雨

防诈骗

不取消“抖音直播权限”就扣钱? 警方提醒:近期注意冒充客服类诈骗

“您开通了抖音电商直播平台,如不取消,每个月会从账户扣除费用……”

近日,沈女士接到了一个自称抖音客服的电话,称她的抖音账号注册了直播权限,该服务目前处于自动续费状态,不取消的话每个月底将会从抖音绑定的银行卡账户内自动扣款。如需要取消,客服可指导操作。

沈女士原本半信半疑,可在对方准确报出她的真实姓名和身份证号后,她确信自己开通了会员服务,急着询问“客服”如何取消自动续费。

“客服”称先要审查沈女士的银行账户,需要沈女士向指定银行账户进行转账,转账成功后会马上返还。沈女士按照要求向对方提供的账户转账500元,显示转账成功,对方也及时将500元退回到她的银行卡中。此时沈女士彻底放下了戒心,按照“客服”的要求她又进行了第二次转账,然而“客服”称转账失败,要求沈女士再次尝试,此时的沈女士还没有反应过来对方的套路,依旧打算往指定账户中转账,但被派出所打来的电话阻止了她继续被骗……

“关闭抖音直播会员”的诈骗手段是近期新型冒充客服类诈骗套路……派出所针对该诈骗类型现场向沈女士进行了详细讲解。

警方提醒:所有“客服”来电,先考虑诈骗。广大群众接到此类电话后一定要提高警惕,切勿向陌生账号转账汇款,谨防上当受骗。如有疑问,请及时咨询96110。 木子

汝州农商银行

3个月成功拦截4起电信诈骗 为客户止损28万余元



图片来源于网络

近日,汝州农商银行小屯支行收到了一面锦旗,“快速反应挽损失,为民挽回好银行”,锦旗上的红底黄字熠熠生辉。

“实在是大感谢咱农商行了,要不是你们,俺一家辛辛苦苦存的钱都该打水漂了,真是太感谢了。”

近日,一位客户心急如焚地踏入小屯支行,坚决要求即刻跨行转账10万元。柜员杜耀中敏锐地捕捉到客户的慌张,在细致询问下,察觉出收款方有问题。

原来客户曾在“对啊网”购买过网课,近日收到该网站寄来的《退费公告》,在自称客服的指引下,该客户下载了“天诚基办”App,通过App进入近3000人的返利群。进群后立即有人称现有高额理财产品能达到返利20%,学员的学费需通过返利的方式方可退还。客户试探性地转了500元,没想到当即就收到了600元,故内心对此深信不疑,决定要加大投资。第二天一早就来到银行网点,想要继续转账10万元,从而收到高达2万元的返利。

在听完客户陈述后,杜耀中立即意识到客户遭遇了电信诈骗,并迅速喊来大堂经理胡一飞,两人一起对客户进行劝阻。经过反复劝说,但客户仍阻拦不让报警,且拒绝办理暂停非柜面服务。该行员工只能将其银行卡非柜面限额调整至1000元,以降低客户损失。经过两位工作人员半个多小时的沟通,客户表示可以暂时不转账。

客户离开后,该行工作人员通过微信继续劝说客户千万不要向对方转账,客户返回家中后向其专属客服述说在银行的经历,客服一直不回应,随后便不知所踪,App也无法登录。至此客户终于意识到自己遭遇了电信诈骗。

该行工作人员最终成功帮助客户及时止损,而这并不是一个孤例。5月6日,该行民生支行华子分理处员工刘梦好和李高峰成功拦截了一起“以办理扶贫补助为由,要求老年客户转账”的电信诈骗。

5月7日,该行民生支行营业部员工孔红哲成功拦截了一起“以网络投资理财为由,实为杀猪盘”的电信诈骗,为客户及时止损8000元。

6月25日,该行寄料支行员工范月玲和郭浩飞成功拦截了一起“以家属在缅甸受骗为由,要求转账应急”的电信诈骗,为客户及时止损18万元。

不到3个月,成功拦截4起电信诈骗,为客户及时止损28万余元。除了柜面拦截电信诈骗之外,该行还积极配合公安做好高危预警对象保护性止付工作,累计配合止付账户278户,止付金额46.09万元,成效显著。

这一切都源于近年来该行高度重视并积极开展反诈工作,通过多轮培训和常态化宣传,不断提升员工识诈、防诈和反诈能力。下一步,该行将继续彰显企业担当,践行社会责任,切实维护客户切身利益,织密金融反诈“防护网”,筑牢资金安全“护城墙”。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 程曼玉